

# “梅姨”彩图刷屏 图片从何而来？

近日,有关人贩子“梅姨”的图片在朋友圈以及网络平台热传,图片中附有“梅姨”的头像图,以及“寻找梅姨”、“一起寻找梅姨的下落”等文字,并附有二维码,扫描会链接到“CCSER儿童失踪预警平台”(以下简称CCSER平台)。11月18日,公安部儿童失踪信息紧急发布平台曾发布消息称,“梅姨”的第二张画像非官方公布信息,CCSER不是公安机关官方权威平台。

11月18日,CCSER平台秘书长回应记者称,发布这张图片是希望大家能够关注彩色的“梅姨”画像,有线索及时举报,放二维码可以让大家将线索反馈给平台。画像专家林宇辉18日对记者称,他在今年画成了黑白的“梅姨”画像,有热心人士看到黑白画像后,用电脑合成了蓝底的彩色“梅姨”画像,发给了被拐儿童家属。

## “梅姨”图片网络热传 涉嫌多起拐卖案件

近日,有关“梅姨”的消息引发关注,一些自媒体发布了一张“梅姨”的素描画像,并称是最新版模拟画像,随即引发不少关注。记者了解到,“梅姨”之所以受到如此关注,是因为涉及多起儿童拐卖案。

据广州市公安局增城分局11月13日消息,2005年1月4日,事主于某1岁的儿子申某在增城沙庄街某出租屋内被两名男子抢走。案发后,公安局立即成立专案组开展侦查工作。十多年来,专案组辗转广东、贵州、四川等多个省深入开展侦查工作,并于2016年3月抓获张某平等5名犯罪嫌疑人,成功破案。经审查,2003年至2005年期间,张某平等人在广州、惠州等地先后实施数宗拐卖儿童积案。2018年12月,广州市中级人民法院一审判决张某平、周某平二人死刑,杨某平和刘某洪二人无期徒刑,陈某碧有期徒刑10年。

据广州当地媒体此前报道,张某平交代,多起拐卖儿童案中,

均通过一名人称“梅姨”的中间人完成交易。另据央视新闻2017年6月消息,广州市公安局增城分局发布了一张“梅姨”的照片,称“梅姨”真实姓名不详,现年约65岁,身高1.5米,说粤语、客家话,曾长期在增城、韶关新丰地区活动,涉嫌多起拐卖案件。

而在近日,多家自媒体再次转发了一张新版的“梅姨”黑白素描画像,画像中“梅姨”稍微胖一些。此外,还有一张彩色的“梅姨”头像,以及另一张带有文字的“梅姨”彩图也被大量转发。在刷屏的“梅姨”彩图中,包含了“梅姨”的彩色头像,头像旁配有文字称“寻找梅姨”“你每一个微笑的动作,都有它的意义”“共同关注身边的线索,一起寻找梅姨的下落”,并附有二维码。记者扫描二维码,发现会链接到“CCSER儿童失踪预警平台”。因为涉及拐卖儿童案件,不少人出于好心,所以在朋友圈以及网络平台上转发,希望大家能帮忙留意“梅姨”的线索。

## 图片并非官方发布 “梅姨”是否真实存在

就在带有文字的彩图热传后,11月18日,公安部儿童失踪信息紧急发布平台发布消息称,网络上流传的广东增城9名被拐儿童案件嫌疑人“梅姨”的第二张画像非官方公布信息,梅姨是否存在、长相如何,暂无其他证据印证。广东省公安厅未邀请专家对梅姨二次画像,广东警方仍在积极寻找其余7名儿童下落。CCSER不是公安机关官方权威平台,请大家不信谣、不传谣。

11月18日,CCSER负责人、中社儿童安全科技基金秘书长张永将对记者回应称,CCSER是中国儿童失踪预警平台(China's Child Safety Emergency Response)的英文简称,确实不是官方平台,而是民间互助平台。成立至今的4年时间里,平台协助家庭找回了800余名孩子。张永将说,他曾经做过刑警,平台成立的初衷是希望能够在前期削减基层民警的工作

量,利用民间互助的方式找回孩子,同时信息也会同步报给警方,配合警方工作。

对于此次引发关注的“梅姨”图片,张永将说,发布这张图片是希望大家能够关注彩色的画像,因为彩色照更加接近真人,如果有发现能及时举报,没想过会在朋友圈刷屏。张永将说,“到年底的时候,大家都希望能够找到梅姨,找到梅姨就有其他的线索,希望让这些家庭过个团圆年。”

对于图片上加上了平台的二维码信息,张永将说,最初只是在小圈子里发了这张图片,加上二维码是觉得信息由平台发布,要对自己的行为负责,如果有线索可以及时联系平台,通过平台也可以将信息反馈给被拐儿童家属以及警方。“如果真的想帮助家长和失踪的孩子,还是要更多关注这个人本身,我们平台是谁都无所谓。”张永将说。



## 彩色画像为热心人士制作 图像只能作为参考

“梅姨”画像到底从何而来?记者18日也联系了被拐儿童家属申军良以及画像专家。从2005年儿子被拐至今,申军良从未放弃寻找儿子申聪。据广州增城警方近日消息,今年以来,公安部、广东省公安厅刑侦部门组织广州、增城两级公安机关应用智慧新警务技术,不断缩小被拐儿童的查找范围。专案组先后奔赴全省各地对疑似对象逐一筛选摸排、调查走访,于近期找回其中两名被拐儿童,并组织家属认亲。

但这两名孩子并不包括申聪,申军良对记者称,在两名孩子被找回后,他无疑更加有了希望,但是同时也希望能找到“梅姨”的下落,以便找到包括他孩子在内的其他7名被拐儿童。申军良说,第二版“梅姨”的黑白像是由模拟画像专家林宇辉画出来的。

18日,林宇辉对记者称,“因接触过‘梅姨’的人认为此前‘梅姨’画像不像,今年3月份的时候广州市增城区刑警大队邀请我第二次为‘梅姨’进行画像。”

林宇辉说,在紫金县派出所,他通过与“梅姨”同居两年的当地老人及其女儿进行沟通,称其相貌与面目特征属于普通农村妇女的样态,“个子一米

五几、体态较胖、脸比较大”。据悉,“梅姨”在紫金县某乡村与老人同居期间,绝口不提自己的真实姓名,“住个几天就走,过个几天又回来了”。同居老人的女儿因村里的一些议论,向父亲提议两人结婚,称“你要是跟她长期在一起,就跟她结婚,不然村里人会一直风言风语。”林宇辉说,老人正式向“梅姨”提出结婚请求之后,老人的女儿跟“梅姨”索要身份证去民政部门拿结婚登记表,“梅姨”一口答应,称回家拿身份证,但就此一去不返,手机无法打通。

针对网络上流传图片中的素描图与彩色图,林宇辉称这是热心人士看到黑白图后主动提供的帮助,“一个做电脑软件画像的人看到黑白画像,出于热心想帮助画像发挥更大的作用,彩色图做完后通过朋友转发给我。”当时,林宇辉觉得“梅姨”彩色版很贴近素描图就转发给了申军良,申军良转发至国内寻子相关平台后就就此流传开来。

但画像毕竟是根据他人描述而画成,公安部表示彩图并非官方发布。林宇辉提醒称,图片是一种参考,民众遇到与“梅姨”合成彩色画像面貌相似的人不要立刻去报案,要根据体态、语言等信息进一步确认后再做决定。(综合)

## 免费申领第6代掌上智能播放器!

### 首次公开百岁老人养生秘笈

好消息!第六代“掌上智能播放器”隆重面世,新款智能播放器集评书、戏曲、健康讲座为一体,功能强大、品质升级,超大扬声器,音响质量一流,更涵盖有娱乐健康节目。为响应助老、尊老、敬老、爱老的号召,现在拨打电话400-898-0606,您就可以免费领到价值298元一台第六代智能播放器。就像个人的“健康保姆”,让中老年的晚年生活变得更加丰富多彩。

请注意,凡符合以下条件者优先领取:

1、领取者必须是年满55岁的中老年人朋友;2、每个家庭仅限领取一台,杜绝重

复领取;3、患有心脑血管、糖尿病、心脏病、骨质疏松、失眠、尿频、前列腺疾病等慢性病的中老年朋友优先发放;4、送货上门,快递费也由厂家承担!

为响应全民健康发展计划,普及健康养生知识,现向全国55岁以上中老年人免费赠送!不必花钱购买,无需任何代价赶快拨打电话!仅限200台!赶紧来电报名免费领取吧!还有更大的惊喜等着您!

免费领取电话: 400-898-0606

※最终解释权归东莞市运美电子有限公司所有

